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Împăcarea cu zidirea
Sfântul Paisie Aghioritul

Î n iulie 1924 s‑a născut în îndepărtata Farasa, un sătuc grecesc zi‑
dit în munţii Capadociei*, undeva în adâncul Asiei Mici, un copil 
deosebit. Era Arsenie, fiul lui Prodromos și al Evloghiei Eznepidis. 
Prodromos și Evloghia erau oameni credincioși și virtuoși ase‑

menea tuturor farasioţilor. Atunci când în satul lor întâmpinau vre‑
un neajuns sau vreun necaz ori îi năpăstuia vreo boală, toţi alergau 
deîndată la preotul satului, la pă rin tele Arsenie*. Părintele Arsenie, 
HagiEfendi, precum îl numeau farasioţii, era un om plin de virtute 
și îl respectau și aveau evlavie la el chiar și turcii. Era, într‑adevăr, pă‑
rintele tuturor, era un om sfânt. Părintele Arsenie l‑a botezat pe co‑
pilul lui Prodromos și al Evloghiei, și i‑a dat propriul său nume, cu 
binecuvântarea de a‑L iubi pe Dumnezeu din toată inima lui și cu 
toată puterea minţii sale. 

La numai patruzeci de zile de la nașterea lui Arsenie, fami‑
lia lui, împreună cu ceilalţi săteni și cu toţi grecii din Asia 

Mică, au fost nevoiţi să‑și 
lase în urmă case‑

le și gospodăriile și 
să ia amarul drum 
al pribegiei*. Dar 
credin ţa, dârzenia 
și vredni cia lor i‑au 
ajutat să‑și găseas‑
că un rost repede și 

în tărâmul străvechi al Greciei mame, acolo unde 
s‑au refugiat. 

Părinţii lui Arsenie au ajuns în Grecia împre‑
ună cu cei opt copii ai lor și cu alţi refugiaţi, și s‑au 
așezat în Konitsa, lângă Yanina. Acolo a mers Arsenie la școală. Era 
harnic și studios și a avansat repede la învăţătură. Conștiincios și 
bun la inimă, se jertfea întotdeauna pentru ceilalţi, fără să ceară ni‑
mic în schimb. Învăţătorii și colegii îl iubeau în mod deosebit. 

De foarte mic, Îl iubea pe Hristos din toată inima lui și voia 
să facă binele numai pentru a‑și arăta recunoștința. Studia cu grijă 
Evanghelia și citea Vieţile Sfinţilor, și atât de mult îl emoţionau, în‑
cât încerca să pună în faptă tot ceea ce citea. Trăia într‑un mod sim‑
plu și ascetic, arătând înţelepciune mult peste măsura vârstei sale. 

Atunci când Arsenie a terminat școala primară, a plecat să înve‑
ţe meșteșugul tâmplăriei. Voia să muncească, spre a‑și ajuta familia. 
Iubea mult această meserie, cea pe care a avut‑o și Hristos. Din banii 
pe care‑i câștiga, cea mai mare parte o trimitea celor de acasă. Ceea 
ce‑i rămânea, cheltuia cu copiii care trăiau la orfelinat. De aceștia se 
îngrijea foarte mult. Și nu doar atât: de multe ori îi lua acasă la el, 
pentru a mânca împreună, ca o familie. 

În vremurile grele ale războiului greco‑italic, fraţii lui au plecat 
pe front. Arsenie a rămas în sat, lucrând pământul, pentru a‑și între‑
ţine familia. Conștiinciozitatea și dragostea sa țineau seama de toa‑
te, chiar și de animale. Prefera să sufere și să se obosească el decât să 
chinuie animalele. Când ducea animalele la păscut, le scotea greută‑
ţile și șeile, lăsându‑le libere, în timp ce el parcurgea distanța aceea 
destul de mare pe jos. Culegea smochine și, în loc să le mănânce el 
singur, le dădea și la animale. 
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În 1945 a venit și rândul lui Arsenie să plece în armată, în ser‑
viciul căreia a rămas până în 1949. În toţi anii aceștia, a luat parte la 
multe misiuni periculoase. N‑au fost puţine dăţile în care a cerut el 
însuși ofiţerilor să‑l lase să plece el în prima linie a frontului, în lo‑
cul altcuiva.

Lepădarea de sine* și credinţa lui erau adânc înrădăcinate în 
exemplul și în sfaturile primite de la părintele Arsenie, HagiEfendi. 

În 1953 viaţa lui s‑a schimbat pe deplin. A plecat în Sfântul 
Munte și, un an mai târziu, a devenit monah. Numele său de mo‑
nah a fost Paisie. Dăruirea sa cea sfântă a luat chipul lup tei pentru 
Hristos și al rugăciunii înflăcărate pentru în treaga lume. 

În 1958 Sfântul Paisie se întoarce la Konitsa. Mai demult,  făgăduise* 
Maicii Domnului să rezidească mă năstirea ei din Stomio, arsă și pusti‑
ită din tim pul războiului. Venise vremea să‑și împlinească făgăduinţa. 
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În Konitsa, Sfântul Paisie i‑a găsit pe oameni 
lup tân du‑se cu sărăcia și cu distrugerile lăsate 
în urmă de război. De toţi se îngrijea cu multă 

dragoste și îi ajuta în orice fel putea. Aduna bani și 
haine și mâncare și medicamente pentru oa‑

menii care aveau nevoie. Ajuta pe săraci 
și pe orfani să‑și continue studiile. Iar 
când vedea pe drum un cerșetor și nu 

avea ce să‑i dea, își scotea haina de pe el și i‑o dădea, ca să‑l ferească 
de frig. Dar cel mai însemnat dintre toate era faptul că îi sfătuia pe 
oameni să citească Scriptura, să se spove dească, să se împărtășească, 
să aibă nădejde în Hristos și în Maica Domnului, să se nevoiască bu‑
curoși și să trăiască după voia lui Dumnezeu; să fie cinstiţi și drepţi 
în tot ceea ce fac, să iubească și să ierte. Și când s‑au arătat în locu‑
rile acelea oameni ce învăţau lucruri neadevărate și erezii*, datorită 
părintelui au fugit din locul acela fără a izbândi nimic. Cât a trăit în 
Konitsa, Sfântul Paisie a făcut istorie, iar aceasta a rămas consemna‑
tă în inimile oamenilor și în cartea sfinţilor Bisericii. 

Sfântul Paisie iubea toate făpturile lui Dumnezeu și mai ales 
animalele sălbatice. Iar ele simţeau dragostea lui și se apropiau de el 
fără nici o frică. Un pui de cerb venea și mânca din mâna lui, iar el i‑a 
făcut o cruce pe frunte, cu puţină vopsea. Aceeași cruce a făcut‑o și 
iepurilor sălbatici care veneau fără frică la el. Le spunea vânătorilor 
să nu vâneze în împrejurimile mănăstirii, să aibă grijă de animalele 
cu cruce, să nu le vâneze, oriunde le‑ar găsi. 

În pădurile dimprejurul mănăstirii trăiau urși. De multe ori, sfân‑
tul îi întâlnea pe cărările pădurii, când ieșea să strângă lemne sau ier‑
buri. Iar urșii, văzându‑l încărcat, se dădeau la o parte ca să treacă. Și 

nu doar atât: un urs venea adesea la mănăstire ca să ia mâncare. Însă 
atunci când era lume, îi spunea să plece, ca să nu se sperie oamenii. La 
fel le spunea și șerpilor care veneau în apropierea lui fără să‑i facă ni‑
mic. Păsările pădurii se adunau în stol* în jurul său. Unele stăteau pe 
capul său, altele pe umeri, altele pe mâini, iar el le hrănea pe toate. 

Sfântul spunea că animalele au o anume simţire și înţe leg dacă 
le iubești sau le compătimești. Și când trăim viaţă dreaptă și liniștită, 
atunci animalele, chiar și cele sălbatice, se domesticesc. La fel și na‑
tura, și pomii, și plan tele se domesticesc atunci când le îngrijim cu 
dragoste. De aceea, sfântul îi sfătuia pe oameni să cultive pământul 
fără îngră șă minte chimice și alte substanțe care îl otrăvesc. 

Mai târziu, Sfântul Paisie a plecat în pustiul Sinai*. Când s‑a dus 
acolo, locul și oamenii sufereau din cauza secetei. Desigur, în deșert 
plouă de obicei puţin, dar în anii aceia lipsa apei a fost foarte mare. 
Sfântul s‑a rugat cu ardoare și a plouat. De bucurie, copiii beduinilor* 
dansau în ploaie, cei mari plângeau de recunoștinţă, chiar și animalele, 
în felul lor, cu glasurile lor, își arătau recunoștința. 

Mai sus de mănăstire, într‑un 
 ermitaj* trăia sfântul. Acolo, alături, 
dintr‑un izvoraș, ieșea un firicel de apă. 
Ochii lui se umpleau de lacrimi de re‑
cunoștinţă faţă de Dumnezeu, că aveau 
apă să bea și el, și animalele sălbatice și 
păsările cele însetate ale pustiului. 

În Sinai, și‑a făcut prietene două 
potârnichi. Oriunde mergea, îl ur‑
mau. Se urcau pe umerii lui atunci 
când își făcea rucodelia* sa (sculpta 

30 31



obiecte din lemn), ţinându‑i companie. Când s‑a îmbolnăvit și o săp‑
tămână nu a ieșit din peștera sa, ele s‑au făcut nevăzute. 
Când s‑a făcut bine, a mers în vârful dealului și le‑a strigat 

ca să le dea de mâncare, dar ele nu s‑au arătat. A lă‑
sat mâncarea acolo și a plecat. În următoarea zi, mer‑

gând din nou, le‑a găsit acolo pe cele două păsări, aș‑
teptându‑l și dând bucuroase din aripi. Nu s‑au atins 

de mâncare până nu l‑au văzut din nou. 
Sfântul Paisie a suferit alături de copiii locului acela, de oamenii 

de acolo și de animalele lor. Erau beduini săraci, care trăiau în pusti‑
ul ce în con joară Muntele Sinai, dar erau și ei copii ai lui Dumnezeu. 
Puţinii bani pe care‑i câștiga de pe urma rucodeliei sale, îi cheltuia ca 
să cumpere haine, mâncare, biscuiţi sau alte mărunţișuri, pe care le pu‑
nea pe toate în sacul său călugăresc, și se ducea să se întâlnească cu mi‑
cii lui prieteni, copiii beduinilor, care înţelegeau dragostea deosebită 
pe care le‑o purta și, la rândul lor, îl iubeau și ei nespus. Era o adevă‑
rată sărbătoare de fiecare dată când îi vizita iubitul lor părinte Paisie. 
Abuna Paizi – așa îi ziceau. Și când veneau și ei la locul său de retrage‑
re și de nevoinţă, cu picioarele lor desculțe, ostenite și rănite, Sfântul 
le îngrijea rănile; le dădea și pălărioare, ca să nu‑i vatăme soarele. 

Sfântul Paisie iubea mult viaţa la pustie. Neobișnuit însă cu cli‑
ma pustiului, se îmbolnăvea des, astfel că sănătatea lui s‑a șubrezit 
foarte. Așa că după aproape doi ani, în 1964, a fost nevoit să pără‑
sească Sinaiul. 

S‑a întors în Sfântul Munte, acolo unde‑și începuse viaţa mo‑
nahală. Și‑a continuat cu râvnă* curajoasele lupte ascetice. În 1979, 
s‑a așezat definitiv la chilia* Panaguda*. La Panaguda, ușa sa era în‑
totdeauna deschisă pentru toți, așa cum întotdeauna îi era deschisă 

și inima. Îi primea pe toţi care veneau acolo pentru a lua binecu‑
vântare, pentru a primi un sfat, pentru a‑și spune necazurile. Și erau 
foarte mulţi la număr. Toată ziua, sfântul îi primea cu bucurie, îi cin‑
stea cu ce se găsea pe acolo și stătea multe ore împreună cu ei. Le as‑
culta problemele, le oferea alinare în întristările lor, îi sfătuia cu dra‑
goste, iar uneori le descrețea frunțile cu umorul lui încântător. Nu 
punea niciodată preț pe propria persoană, pentru el nu conta dacă 
era nedormit, nemâncat, însetat, obosit, bolnav. Se gândea la ceilalţi 
mai mult decât la sine. Îi compătimea și se jertfea pentru a‑i ajuta. 
Era asemenea izvorului care curge neîncetat și a cărui apă, deși ada‑
pă pomii, păsările, animalele sălbatice, tot mai prisosește. Spunea: 

– Vin oamenii și‑mi spun necazurile lor și mi se umple gura de 
amar, ca și cum aș fi mâncat ceapă. Și când vine cineva care merge 
puţin mai bine sau căruia i s‑a rezolvat problema, îmi zic: „Slavă lui 
Dumnezeu, uite și un pic de halva!”… Să avem dragoste. Să în‑
cepem așa cum îl mulţu mește pe celălalt, și nu cum ne con‑
vine nouă. Dacă ne punem în locul celuilalt, atunci îi 
putem iubi pe toţi, pe oameni, pe animale, chiar și 
pe fiarele sălbatice, tuturor le putem face loc 
înăuntrul nostru. 

Sfântul Paisie simţea o mare bucurie 
atunci când se întâlnea cu oameni care, 
din dragoste pentru Dumnezeu, vo‑
iau să‑și dăruiască viaţa lui Hristos și 
Bisericii. Astfel s‑a ostenit și a con‑
tribuit hotărâtor la înființarea 
în 1966 a Mănăstirii Sfântului 
Ioan Teologul, aflate în regiunea 
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Suroti, undeva în apropierea marelui oraș Tesalonic. Monahiile aces‑
tei mănăstiri au avut marea binecuvântare de a‑l avea ca povățuitor 
duhovnicesc. Și precum în Sfântul Munte, așa și aici, atunci când co‑
bora în orașul Tesalonic, sfântul îi primea pe toți, fie mici, fie mari, 
care veneau să‑l întâlnească, și le vindeca, cu dragostea și cu căldura 
sa sufletească, durerile și necazurile. Totodată, Sfântul Paisie a adus 
la mănăstirea din Suroti, unde se găsesc și astăzi, moaștele* părintelui 
Arsenie Capadocianul, sfântul pe care l‑a avut ocrotitor toată viaţa. 

Sfântul era foarte preocupat de toţi cei bolnavi. Se ruga lui 
Dumnezeu să‑i ajute și să le dea răbdare până ce aveau să se facă bine. 
Și el a fost încercat de multe boli grave. Niciodată nu s‑a plâns, ci în‑
totdeauna mulţumea și‑L slăvea pe Dumnezeu pentru toate. Prin 
urmare oamenii care sufereau de boli grele luau curaj din exemplul 
și din rugăciunea lui. Simţeau că toată greutatea și toată durerea erau 
ridicate de el în locul lor. 

La 12 iulie 1994, Dumnezeu l‑a luat pe Sfântul Paisie la Sine. 
Sfârșitul său a fost binecuvântat pre cum întreaga viaţă – o viaţă 

plină de sfântă dăruire, de nobleţe duhovnicească și de dragos‑
te pentru Dumnezeu, pentru oameni și pentru întreaga zidire. 

Sfântul și‑a dat ultima suflare pe când se afla la mănăsti‑
rea din Suroti. Mormântul său, aflat în curtea mănăstirii, 

este astăzi locul unui neîncetat și impresionant pele‑
rinaj. În luna ianuarie 2015 Patriarhia Ecumenică* 

a proclamat oficial canonizarea sa, așezându‑l în 
rândul sfinților Bisericii.

35




